

Айну́р Ма́медова

Института Истории имени А.А.Бакиханова Национальной Академии Наук

Азербайджана (Азербайджанская Республика)

44-дневная Отечественная война в Азербайджанской прессе

DOI: 10.52340/isj.2022.26.20

Министерство обороны Азербайджанской Республики 27 сентября 2020 года в 7:30 утра сообщило, что «вооруженные силы Армении совершили широкомасштабную провокацию по всему фронту» [4]. Стало известно, что в этот день около 06:00 вооруженные силы Армении предприняли широкомасштабную провокацию с нескольких направлений в прифронтовой полосе из крупнокалиберного оружия, в том числе из тяжелой артиллерии обстреляли позиции азербайджанской армии и населенные пункты республики.

В результате интенсивного обстрела противником сел Гапанлы Тертерского района, Чираглы и Орта Гарванд Агдамского района, Алханлы и Шукурбейли Физулинского района, Джоджуг Марджанлы Джебраильского района, есть жертвы и раненные среди мирного населения, нанесен серьезный ущерб объектам гражданской инфраструктуры [4].

В ответ на начало таких бестолковых военных действий со стороны Армении, обстрелов позиций азербайджанской армии и мирных населенных пунктов, началась контрнаступательная операция, получившая впоследствии название «Железный кулак» – Отечественная война.

Следует отметить, что еще 3 сентября 2020 года «президент» «Нагорно-карабахской республики» Араик Арутюнян призвал граждан готовиться к войне, а не к переговорам с Азербайджаном. Об этом сообщал «Sputnik Армения» [см.: 16]. Он заявил, что для него неприемлем ни один из известных пакетов и договоров между Арменией и Азербайджаном. По его словам, армянская сторона не собирается обсуждать варианты, которые могут ослабить безопасность Карабаха. Арутюнян был уверен, что «республика» должна усиливать армию: «Давайте быть реалистами и готовиться к войне, а не обсуждать тему переговоров...» – заявлял он [16].

Следует также отметить, что азербайджанские сайты сообщали, что «подразделения вооруженных сил Армении в течение дня 48 раз нарушили режим прекращения огня, применяя крупнокалиберные пулеметы и снайперские винтовки на разных направлениях фронта». Как сообщал сайт Министерства Обороны Азербайджанской Республики Ordu.az, информацию об этом распространила пресс-служба Минобороны. Сообщалась, что «с позиций, расположенных в селах Неркин Кармирагбур, Айгепар, Мозесгех, Чинари и Айгедзор Бердского района Армении, в селах Гаджалли, Алибейли, Агдам, Коханаби, Асрик Джирдахан, Агбулаг и Мунджуглу Товузского района, с позиций, расположенных в селе Джил Чамбаракского района, на безымянных высотах территории Гедабекского района наши позиции находились под обстрелом» [5].

Позиции нашей армии также были обстреляны с позиций, расположенных вблизи сел Новрузлу, Юсифджанлы, Марзили, Гараханбейли, Горадиз Физулинского района, а также с безымянных высот в Геранбойском и Тертерском районах [3].

Передовые части Азербайджанской Армии приняли ответные меры в целях предотвращения этой провокации со стороны противника и обеспечения безопасности мирного населения, проживающего в зонах, близких к линии противостояния войск.

Президент Азербайджанской Республики господин Ильхам Алиев обратился к народу в связи с этими событиями по телеканалам [13] и говорил: «Я уверен, что наша успешная контрнаступательная операция положит конец оккупации! Это положит конец несправедливости!» [13].

В обращении сообщалось, что в последнее время военные провокации Армении против Азербайджана стали регулярными, и отмечалось, что «Армения проводит политику незаконного заселения на оккупированных территориях. Недавно несколько семей ливанских армян были поселены в Нагорном Карабахе, в том числе в древнем городе Азербайджана – Шуше. Это – военное преступление. Это полностью противоречит Женевской конвенции. Армения ответит за это преступление. Это – очередная провокация против нас. Проводить заселение на оккупированных территориях считается преступлением, и эта политика осуществляется Арменией на протяжении долгих лет» [13].

Подробную информацию об этом опубликовали все официальные и неофициальные агентства печати, веб-сайты и радиотелевизионные сети Азербайджанской Республики. В то же время с начала и до конца Отечественной войны газеты «Xalq qəzeti» и «Бакинский рабочий» Управления делами Президента Азербайджанской Республики, газета «Azərbaycan» – орган Милли Меджлиса Азербайджанской Республики, «Azərbaycan ordusu» – орган Министерства Обороны Азербайджанской Республики, газета «Yeni Azərbaycan» – орган партии «Yeni Azərbaycan» и др. подробно освещали и доводили до сведения читателей, а также мировой общественности все события, происходящие на фронте, все обращения и интервью и выступления Президента Азербайджанской Республики, Главнокомандующего Ильхама Алиева.

Официальные и неофициальные сайты Азербайджана – <https://prezident.az/> – сайт Аппарата Президента, <https://meclis.gov.az/> – сайт Милли Меджлиса, <https://nk.gov.az/> – сайт Кабинета Министров; <https://mod.gov.az/> – сайт Министерства Обороны, <https://mfa.gov.az/> – сайт Министерства Иностранных Дел, <https://azertag.az/> – сайт АзерТадж-а, <https://preslib.az/> – сайт Президентской Библиотеки; сайты республиканских газет и телеканалов, сайты Академии наук и университетов, независимые сайты – <https://ordu.az>; <https://www.milli.az/>; <https://sherg.az>; <https://apa.az/az>; <https://moderator.az>; <https://www.aznews.az>; <https://www.day.az/>; <https://modern.az/az>; <https://axar.az>; <https://konkret.az>; <https://apa.az/az>; <https://www.aznews.az> и многие другие круглосуточно – днем и ночью информировали читателей самыми новейшими информацией об успехах вооруженных сил Азербайджана и о ходе боевых действий на фронте.

Так 27 сентября 2020 года в ответ на начатую Арменией очередную крупномасштабную военную провокацию, нанесение огневых ударов по позициям азербайджанской армии и гражданским населенным пунктам началась контрнаступательная операция Азербайджана. Эта операция, получившая впоследствии название «Железный кулак», превратилась в Отечественную войну, которая продлилась 44 дня.

27 сентября Президент Турецкой Республики Реджеп Тайип Эрдоган позвонил Президенту Азербайджанской Республики Ильхаму Алиеву и выразил главе государства и народу Азербайджана соболезнования в связи с гибелью азербайджанских гражданских лиц и военнослужащих в результате сегодняшней военной провокации Армении, пожелал упокоения душ шехидов. Реджеп Тайип Эрдоган подчеркнул, что «Турция, как всегда, и сегодня рядом с Азербайджаном» [11].

В этот же день Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев подписал указ за №1166 от 27 сентября 2020 года об объявлении военного положения, в котором говорилось о том, что «вооруженные силы Республики Армения, вновь грубо нарушив нормы международного права, подвергли обстрелу населенные пункты и военные позиции Азербайджанской Республики с нескольких направлений с использованием различных видов оружия, в том числе тяжелой артиллерии, в результате чего имеются погибшие и раненые среди мирного населения, то, что с целью предотвращения этих атак Азербайджанская армия начала контрнаступательные операции» [17]. Поэтому с 00:00 28 сентября 2020 года на всей территории Азербайджанской Республики объявлялась военное положение. Ближе к концу дня Милли Меджлис утвердил данный указ, который 28 сентября 2020 года вступила в силу.

В соответствии с пунктом 8 статьи 95 и статьей 111 Конституции Азербайджанской Республики, Милли Меджлис Азербайджанской Республики утвердил Указ Президента Азербайджанской Республики «Об объявлении военного положения» [6].

Начиная с 27 сентября все азербайджанские сайты, а с 29 сентября (28 сентября понедельник, газеты не выходили) все газеты наряду с важнейшими материалами, начали опубликовать хроникальные сообщения о ходе контрнаступления азербайджанских вооруженных сил [см.: 8, с. 6; 7, с.4; 9, с. 3].

Так азербайджанские войска перешли в контрнаступление и начали уничтожать армянские войска. В течение 44-х дневной войны азербайджанские войска ни разу не отступали.

Подразделения Азербайджанской армии также вели бои за находящиеся под оккупацией Армении важные высоты на Тертер-Агдамском, Физули-Джебраильском и Муровдагском направлениях фронта.

С первых дней войны в результате успешных действий Азербайджанской Армии были либо уничтожены, либо захвачены в качестве добычи многочисленная техника, боеприпасы, склады оружия, артиллерия, ракетное вооружение, пункты управления, зенитно-ракетные комплексы, живая сила противника. Видя, что она проиграла на поле боя, Армения не отказалась от своего криминального характера и снова начала атаковать мирных жителей. Гянджа, Тертер, Гейгёль, Гёранбой, Евлах, Барда, Шамкир, Нафталан и другие города и сёла и т.п. неоднократно подвергались обстрелам из запрещённого оружия баллистическими ракетными комплексами российского производства – «Скад», «Смерч», «Точка-У» и др. В связи с этим декан исторического факультета, профессор Ибрагим Зейналов заявил, что «вооруженные силы Армении грубо нарушили все нормы и принципы международного права, Женевскую конвенцию 1949 года, резолюции Совета Безопасности ООН (822, 853, 874 и 884), подвергли ракетному обстрелу населенные пункты, расположенные вдали от приграничных зон Азербайджана» [10]. В результате было убито более сотни мирных жителей, подверглись нападением и разрушению больницы, школы и жилые дома. Стало известно, что ракеты «Скад» и «С-300» были выпущены с территории Варденисского района Армении по территории Азербайджана вдали от мест боев. В ряде случаев ракеты типа «Смерч» выпущены с военных баз ВС Армении, расположенных в оккупированных Кельбаджаре, Ханкенди и других оккупированных территориях. В ходе последних военных преступлений, совершенных Арменией против Азербайджана, ракеты «Скад» применялись в 7 случаях, «Смерч» — в 34, касетные бомбы — в 5, ракеты «Град» — в 177 случаях [2].

В целом по всему фронту шли ожесточенные бои. И все это было опубликовано на страницах республиканской печати и размещены на сайтах.

Как сообщил АЗЕРТАДЖ в пресс-службе Министерства обороны, ракетно-артиллерийские войска и артиллерийские средства наносили удары по командным пунктам врага, уничтожали маневрирующую многочисленную живую силу, боевую технику и военные объекты врага. Министерство обороны Азербайджанской Республики опубликовало видеокдры, отражающие нанесение ракетно-артиллерийских ударов по позициям противника [14].

В боях Азербайджан добился больших успехов со значительно меньшими потерями. Первоначально освободив от оккупации ряд сел и стратегических мостов, азербайджанские Вооруженные силы 22 октября полностью освободили на юге границу Карабаха с Ираном и 23 октября начали продвижение в направлении Лачинского коридора. Лачинский коридор был единственной крупной (по сравнению с другими) автомагистралью, соединявшей Армению с фиктивным образованием в Карабахе. Контроль над магистралью предотвратил бы поступление из Армении запасов топлива, боеприпасов и военного подкрепления. Азербайджан в течение дня наносил удары по армянской армии артиллерией, минометами и управляемыми ракетами, чтобы блокировать передвижение военных караванов. В ходе продолжающейся войны от оккупации были освобождены: 4 октября Джебраил, 17 октября – Физули, 20 октября – Зангилан, 25 октября – Губадлы и 8 ноября – Шуша [12].

Кстати, в youtube.com размещена статья Ислама Гусейнова «40 АЗЕРБАЙДЖАНЦЕВ против 800 АРМЯНСКИХ СОЛДАТ! КАК БРАЛИ ГОРОД ШУША!», которой читатели из многих стран оставили 3 551 комментарий в пользу Азербайджана, в пользу Армении – менее ста [12].

«На оккупированных территориях Армения осуществляла тактику выжженной земли, а мы теперь хотим эту землю опять превратить в цветущий сад и вернуть наших беженцев в родные

места» – об этом говорил заведующий сектором по работе с зарубежными СМИ и НПО Администрации Президента Азербайджана Фуад Ахундов, отметив, что участие армянских боевиков на стороне вооруженных формирований является террористической деятельностью [18].

В последующие дни азербайджанские войска собирались освободить весь так называемый «нагорный карабах», однако на сей раз руководство России решило помешать этому желанию Азербайджана и поздно вечером 9-го ноября – по Бакинскому 10-го числа президент РФ В.Путин звонил Президенту Ильхаму Алиеву и требовал подписать соглашение о приостановлении военных действий, состоящих из 9 пунктов [15].

Заранее готовившаяся к этому Россия этой ночью же разместило «вдоль линии соприкосновения в Нагорном Карабахе и вдоль Лачинского коридора свой миротворческий контингент в количестве 1960 военнослужащих со стрелковым оружием, 90 бронетранспортеров, 380 единиц автомобильной и специальной техники» [15]. После чего Азербайджанские войска вынуждены были остановить боевые действия, из-за чего армянская армия спаслась от гибели.

Таким образом, 44-дневная война – Отечественная война под руководством Победоносного Президента Азербайджанской Республики за освобождение Карабаха была завершена победой и разгромом армянской армии.

Литература:

- [1].Ali Baş Komandan İlham Əliyev: “Mən əminəm ki, bizim uğurlu əks-hücum əməliyyatımız işğala son qoyacaqdır! Ədalətsizliyə son qoyacaqdır!” // “Azərbaycan” qəzeti, 2020, 29 sentyabr, №198, s. 1-2.
- [2].Azərbaycanın yaşayış məntəqələrinə raket zərbələri əsasən Ermənistan ərazisindən endirilib – Baş prokuror // <https://avropa.info/post/358762>
- [3].Ermənistan iriçaplı pulemyotlardan da istifadə etməklə atəşkəs rejimini 48 dəfə pozub // “Xalq qəzeti”, 27 Sentyabr 2020 – 00:56
- [4].Ermənistan silahlı qüvvələri bütün cəbhə boyu genişmiqyaslı təxribat törədib // <https://mod.gov.az/az/news/ermənistan-silahlı-qüvvələri-butun-cebhə-boyu-genismiqyasli-texribat-toredib-32310.html>
- [5].Ermənistan silahlı qüvvələrinin bölmələri cəbhənin müxtəlif istiqamətlərində iriçaplı pulemyotlardan və snayper tüfənglərindən də istifadə etməklə sutka ərzində atəşkəs rejimini 48 dəfə pozub // <https://ordu.az/az/news/172054>
- [6].“Hərbi vəziyyət elan edilməsi haqqında” Azərbaycan Respublikası Prezidentinin Fərmanının təsdiq edilməsi barədə // <https://meclis.gov.az/documents/165-VIQR.pdf>
- [7].Müdafiə Nazirliyi: Ermənistan ordusunun 3 silah-sursat anbarı, onlarla texnikası məhv edilib, 550-dən artıq canlı qüvvə itkisi var // “Xalq qəzeti”, 28 sentyabr 2020, №198, s.4.
- [8].Müdafiə nazirliyi xəbər verir // “Azərbaycan” qəzeti, 28 sentyabr 2020, №198, s. 6.
- [9].Ordumuzun əks-hücum əməliyyatları davam edir // Azərbaycan ordusu, 2 oktyabr 2020, №63, s. 3.
- [10].Professor İbrahim Zeynalov: Xalqımız tezliklə torpaqlarımızın tamamilə işğaldan azad olunacağına inanır // https://azertag.az/xeber/Professor_Ibrahim_Zeynalov_Xalqimiz_tezlikle_torpaqlarimizin_tamamile_igaldan_azad_olunacagina_inanir-1608783
- [11].Türkiyə Azərbaycanın yanındadır // “Azərbaycan” qəzeti, 29 sentyabr 2020, №198, s. 1.
- [12].Vətən müharibəsi və ya “Dəmir Yumruq” əməliyyatı // https://www.youtube.com/watch?v=-KI_zHTmnH4
- [13].İльхам Алиев обратился к народу // <https://president.az/ru/articles/view/40968> – 27 сентября 2020, 11:50
- [14].МО: Нанесены ракетно-артиллерийские удары по позициям противника // https://azertag.az/ru/xeber/MO_Naneseny_raketno_artilleriiskie_udary_po_poziciyam_protivnika-1616681
- [15].Обнародован текст заявления Алиева, Пашиняна и Путина о прекращении войны в Карабахе // <https://www.kommersant.ru/doc/4565588>
- [16].«Президент» Карабаха призвал готовиться к войне // <https://lenta.ru/news/2020/09/03/qarabaq/> 3 сентября 2020
- [17].Указ Президента Азербайджанской Республики об объявлении военного положения // <https://president.az/ru/articles/view/40979>
- [18].Фуад Ахундов: Участие иностранных боевиков на стороне вооруженных сил Армении во всех странах является уголовно наказуемым деянием // <https://www.trend.az/azerbaijan/karabakh/3309807.html>
- [10].<https://www.virtualkarabakh.az/ru/post-item/52/2871/ikinci-qarabag-muharibesi.html>

Ainur Mammadova

Institute of History named after A.A. Bakikhanov of the National Academy of Sciences of Azerbaijan (Republic of Azerbaijan)

44-day Patriotic War in the Azerbaijani press

The Ministry of Defense of the Republic of Azerbaijan on September 27, 2020 at 7:30 am reported that “the armed forces of Armenia carried out a large-scale provocation along the entire front” [4]. It became known that on that day at about 06:00, the Armenian armed forces launched a large-scale provocation from several directions in the front line from large-caliber weapons, including heavy artillery, fired at the positions of the Azerbaijani army and the settlements of the republic.

As a result of intensive shelling by the enemy of the villages of Gapanly of the Terter region, Chiragly and Orta Garvand of the Aghdam region, Alkhanli and Shukurbeyli of the Fizuli region, Jojug Marjanly of the Jabrayil region, there are casualties and wounded among the civilian population, serious damage was caused to civilian infrastructure.

In response to the start of such stupid military actions by Armenia, shelling of the positions of the Azerbaijani army and peaceful settlements, a counter-offensive operation began, which later received the name "Iron Fist" - the Patriotic War.

It should be noted that as early as September 3, 2020, the "president" of the "Nagorno-Karabakh Republic" Arayik Harutyunyan called on citizens to prepare for war, and not for negotiations with Azerbaijan. This was reported by Sputnik Armenia [see: 16]. He stated that none of the known packages and agreements between Armenia and Azerbaijan is unacceptable to him. According to him, the Armenian side is not going to discuss options that could weaken the security of Karabakh. Ar-utyunyan was sure that the "republic" should strengthen the army: "Let's be realistic and get ready for war, and not discuss the topic of negotiations..." - he said.

It should also be noted that Azerbaijani websites reported that “the divisions of the armed forces of Armenia violated the ceasefire regime 48 times during the day, using heavy machine guns and sniper rifles in different directions of the front.” As the website of the Ministry of Defense of the Republic of Azerbaijan Ordu.az reported, the press service of the Ministry of Defense disseminated information about this. It was reported that “from the positions located in the villages of Nerkin Karmiraghbur, Aygepar, Mozesgeh, Chinari and Aygedzor of the Berd region of Armenia, in the villages of Gajalli, Alibeyli, Aghdam, Kokhanabi, Asrik Jirdahan, Agbulag and Munjuglu of the Tovuz region, from the positions located in the village of Jil Chambarak region, on the nameless heights of the Gadabay region, our positions were under fire” [5].

The positions of our army were also fired from positions located near the villages of Novruzlu, Yusifjanly, Marzili, Garakhanbeyli, Horadiz of the Fuzuli region, as well as from nameless heights in the Goranboy and Terter regions.

The advanced units of the Azerbaijan Army took retaliatory measures in order to prevent this provocation by the enemy and ensure the safety of the civilian population living in areas close to the line of confrontation between the troops.

The President of the Republic of Azerbaijan, Mr. Ilham Aliyev, addressed the people in connection with these events on TV channels and said: “I am sure that our successful counter-offensive operation will put an end to the occupation! This will put an end to injustice!”

The appeal reported that recently the military provocations of Armenia against Azerbaijan have become regular, and noted that “Armenia is pursuing a policy of illegal settlement in the occupied territories. Recently, several families of Lebanese Armenians were settled in Nagorno-Karabakh, including in the ancient city of Azerbaijan - Shusha. This is a war crime. This is completely contrary to the Geneva Convention. Armenia will answer for this crime. This is another provocation against us. Settling in the occupied territories is considered a crime, and this policy has been carried out by Armenia for many years.”

“In the occupied territories, Armenia carried out the tactics of scorched earth, and now we want to turn this land into a flowering garden again and return our refugees to their homes,” said Fuad Akhundov, head of the sector for working with foreign media and NGOs of the Presidential Administration of Azerbaijan, noting that the participation of Armenian militants on the side of the armed formations is a terrorist activity.

In the following days, the Azerbaijani troops were going to liberate the entire so-called "Nagorno-Karabakh", but this time the Russian leadership decided to interfere with this desire of Azerbaijan and late in the evening of November 9 - on Baku 10th, President of the Russian Federation V. Putin called President Ilham Aliyev and demanded to sign an agreement on the suspension of hostilities, consisting of 9 points.

Preparing for this, Russia that night deployed “along the line of contact in Nagorno-Karabakh and along the Lachin corridor its peacekeeping contingent in the amount of 1960 military personnel with small arms, 90 armored personnel carriers, 380 vehicles and special equipment”. After that, the Azerbaijani troops were forced to stop the fighting, because of which the Armenian army was saved from death.

Thus, the 44-day war - the Patriotic War under the leadership of the Victorious President of the Republic of Azerbaijan for the liberation of Karabakh was completed with the victory and defeat of the Armenian army.